
Âàðèàíò III 10 êëàññËåòíÿÿ ìíîãîïðî�èëüíàÿ øêîëàïðè ÌÖÍÌÎÂñòóïèòåëüíûå çàäàíèÿ2008 ãîäÌàòåìàòèêà1. �åøèòå óðàâíåíèå: sin x + sin 2x + sin 3x = 0.2. Ó Àë¼íû åñòü ìîáèëüíûé òåëå�îí, çàðÿäà àêêóìóëÿòîðà êîòîðîãî õâà-òàåò íà 6 ÷àñîâ ðàçãîâîðà èëè 210 ÷àñîâ îæèäàíèÿ. Êîãäà Àë¼íà ñàäè-ëàñü â ïîåçä, òåëå�îí áûë ïîëíîñòüþ çàðÿæåí, à êîãäà îíà âûõîäèëàèç ïîåçäà, òåëå�îí ðàçðÿäèëñÿ. Ñêîëüêî âðåìåíè îíà åõàëà íà ïîåçäå,åñëè èçâåñòíî, ÷òî Àë¼íà ãîâîðèëà ïî òåëå�îíó ðîâíî ïîëîâèíó âðåìåíèïîåçäêè?3. �àññìàòðèâàþòñÿ êâàäðàòè÷íûå �óíêöèè y = x2 + px + q, äëÿ êîòîðûõ
p + q = 2002. Ïîêàæèòå, ÷òî ïàðàáîëû, ÿâëÿþùèåñÿ ãðà�èêàìè ýòèõ�óíêöèé, ïåðåñåêàþòñÿ â îäíîé òî÷êå.4. Ïîñòðîèòü ãðà�èê �óíêöèè: x − | sin x|.5. Íàéòè ñå÷åíèå êóáà, êîòîðîå ÿâëÿåòñÿ ïðàâèëüíûì øåñòèóãîëüíèêîì.6. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè ëþáûõ 10 öåëûõ ÷èñåë íàéäåòñÿ íåñêîëüêî, ñóììàêîòîðûõ äåëèòñÿ íà 10.7. Òðè øàõìàòèñòà A, B, è C ñûãðàëè ìàò÷-òóðíèð (êàæäûé ñ êàæäûìñûãðàë îäèíàêîâîå ÷èñëî ïàðòèé). Ìîæåò ëè ñëó÷èòüñÿ òàê, ÷òî ïî ÷èñëóî÷êîâ A çàíÿë ïåðâîå ìåñòî, C � ïîñëåäíåå, à ïî ÷èñëó ïîáåä, íàîáîðîò,A çàíÿë ïîñëåäíåå ìåñòî, à C � ïåðâîå (çà ïîáåäó ïðèñóæäàåòñÿ îäíîî÷êî, çà íè÷üþ � ïîë-î÷êà)?8. Â òàáëèöå 8 × 8 âñå ÷åòûðå óãëîâûå êëåòêè çàêðàøåíû ÷åðíûì öâå-òîì, âñå îñòàëüíûå � áåëûì. Äîêàæèòå, ÷òî ñ ïîìîùüþ ïåðåêðàøèâàíèÿñòðîê è ñòîëáöîâ íåëüçÿ äîáèòüñÿ òîãî, ÷òîáû âñå êëåòêè ñòàëè áåëûìè.Ïîä ïåðåêðàøèâàíèåì ñòðîêè èëè ñòîëáöà ïîíèìàåòñÿ èçìåíåíèå öâåòàâñåõ êëåòîê â ñòðîêå èëè ñòîëáöå.
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Âàðèàíò III 10 êëàññÔèçèêà1. Áèëüÿðäíûå óäàðû. Êàê âû, èãðàÿ â áèëüÿðä, îñóùåñòâëÿåòå ¾óäàð ñïðîòÿæêîé¿ (ïðè òàêîì óäàðå ¾ñâîé¿ øàð èäåò çà òåì, ïî êîòîðîìó îíóäàðèë) è ¾óäàð ñ îòñêîêîì¿ (êîãäà ¾ñâîé¿ øàð ïîñëå óäàðà êàòèòñÿ îá-ðàòíî)? Êàçàëîñü áû, êîãäà äâèæóùèéñÿ øàð óäàðÿåò ïî íåïîäâèæíîìóøàðó òîé æå ìàññû, ñàì îí äîëæåí îñòàíîâèòüñÿ. Ïðè óäàðå ¾ìàññ�e¿¾ñâîé¿ øàð äâèæåòñÿ ïî ïàðàáîëå. (Òàêèå óäàðû â îñíîâíîì çàïðåùåíûïðàâèëàìè, ïîñêîëüêó, ïðîìàõíóâøèñü, èãðîê ìîæåò ïîðâàòü ñóêíî íàñòîëå.) Êàê íóæíî óäàðèòü ïî øàðó, ÷òîáû îí îïèñàë ïàðàáîëó? Ïî÷åìóáîðòèê áèëüÿðäíîãî ñòîëà âûøå öåíòðà øàðà? �àçâå øàð íå ëó÷øå îò-ñêàêèâàë áû îò íåãî, åñëè áû óäàð î áîðò ïðèõîäèëñÿ íà óðîâíå öåíòðàøàðà?2. Êóäà íàïðàâëåíà ñèëà òÿæåñòè â öåíòðå Çåìëè? Âàøè ïðåäïîëîæåíèÿ.3. ×åëîâåê íà âûòÿíóòîé ðóêå âðàùàåò â âåðòèêàëüíîé ïëîñêîñòè âåäðî ñâîäîé. Êàêîâà äîëæíà áûòü ìèíèìàëüíàÿ ÷àñòîòà âðàùåíèÿ, ÷òîáû âîäàèç âåä¼ðêà íå âûëèëàñü? Äëèíà ðóêè L = 53 ñì.4. Ìàëåíüêèé ïóçûð¼ê âîçäóõà âñïëûâàåò ñî äíà îçåðà ãëóáèíîé h = 25 ì.Âî ñêîëüêî ðàç óâåëè÷èòñÿ îáú¼ì ïóçûðüêà çà âðåìÿ åãî âñïëûòèÿ îò äíàäî ïîâåðõíîñòè âîäû? Àòìîñ�åðíîå äàâëåíèå íîðìàëüíîå. Òåìïåðàòóðàâîäû ó äíà t1 = 15◦C, ó ïîâåðõíîñòè âîäû t2 = 25◦C.5. Ïðåäëîæåí íîâûé òèï ìûøåëîâîê: áåðåòñÿ òîíêèé êðóãëûé ÷èçáóðãåð(ñëîé õëåáà, ñûðà è îïÿòü õëåáà, îäèíàêîâîé òîëùèíû d = 0, 5 ñì), ðàäè-óñà r = 7, 5 ñì, êëàäåòñÿ íà öåíòð ïîâåðõíîñòè ïëîñêîãî àëþìèíèåâîãîäèñêà ðàäèóñîì R = 5r è íàêðûâàåòñÿ òàêèì æå äèñêîì. Ìûøåëîâêàêëàäåòñÿ íà ãëàäêèé ãîðèçîíòàëüíûé íåïðîâîäÿùèé ïîë è çàðÿæàåòñÿîò 9-òèâîëüòîâîé áàòàðåéêè, ïîñëå ÷åãî áàòàðåéêó îòñîåäèíÿþò, è ìû-øåëîâêà ãîòîâà. Îöåíèòå çàðÿä, êîòîðûé ãðîçèò ïîïàâøåé â ìûøåëîâêóìûøè, åñëè äèýëåêòðè÷åñêàÿ ïðîíèöàåìîñòü õëåáà ε(õëåáà)=2, à ε(ñûðà)= 2ε(õëåáà).
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Âàðèàíò III 10 êëàññÕèìèÿ1. Íàïèøèòå êàê ìîæíî áîëüøå èçîìåðîâ, èìåþùèõ îáùóþ �îðìóëó C4H8O,è íàçîâèòå èõ â ñîîòâåòñòâèè ñ ïðàâèëàìè íîìåíêëàòóðû IUPAC.2. Îäíèì èç ìåòîäîâ ïîëó÷åíèÿ äèýòèëîâîãî ý�èðà ÿâëÿåòñÿ ðåàêöèÿ äå-ãèäðàòàöèè ýòàíîëà ïîä äåéñòâèåì êîíöåíòðèðîâàííîé ñåðíîé êèñëîòû.Â ðåçóëüòàòå ýòîé ðåàêöèè òàêæå ìîæåò îáðàçîâûâàòüñÿ ïîáî÷íûé ïðî-äóêò. ×òî æå ýòî çà ïðîäóêò? Êàêèìè ñâîéñòâàìè îí îáëàäàåò? Ïðèâå-äèòå ïðèìåðû õàðàêòåðíûõ ðåàêöèé ñ íèì.3. Íàïèøèòå óðàâíåíèÿ ðåàêöèè, óêàæèòå óñëîâèÿ:C4H8 HBr
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D+CO2 +H2O.4. �àñïîëîæèòå âåùåñòâà â ïîðÿäêå óâåëè÷åíèÿ êèñëîòíîñòè:
CH3COOH, ClCH2COOH, CH3CH2COOH, (CH3)2CHCOOH, CCl3COOH5. Þíûé ó÷àñòíèê õèìè÷åñêîé îëèìïèàäû çàïîëíÿë òàáëèöó ¾Ïðèìåíå-íèå õèìè÷åñêèõ âåùåñòâ¿. Ïî ìíåíèþ æþðè, îí äîïóñòèë ìíîãî îøèáîê.Èñïðàâüòå èõ.Âåùåñòâî Ïðèìåíåíèå1 H2O íàïîëíèòåëü ýëåêòðîëàìï À2 ZnO ïðèïîé Á3 I2 øèðîêî èñïîëüçóåìûé ðàñòâîðèòåëü Â4 ClCN ïðèìåíÿåòñÿ â ïåêàðñêîì äåëå �5 Pb/Sn (ñïëàâ) ñòðîèòåëüíûé ìàòåðèàë Ä6 Kr àíòèñåïòèê Å7 Na2O2 áîåâîå îòðàâëÿþùåå âåùåñòâî Æ8 CO2 äåéñòâóþùåå âåùåñòâî â èçîëèðóþùèõ ïðîòèâîãàçàõ Ç9 CaSO4 ×
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2
H2O êîìïîíåíò äåòñêîé ïðèñûïêè È10 NaHCO3 õëàäîàãåíò Ê6. Áåñöâåòíàÿ ñîëü À ñîñòîèò èç òðåõ ýëåìåíòîâ X, Y, Z, äâà èç êîòîðûõ ðà-äèîàêòèâíû. Ñîñòàâ À: X 19,3%; Y 49,0%; Z 31,7% (ïî ìàññå). X øèðîêîðàñïðîñòðàíåí â çåìíîé êîðå è æèâûõ îðãàíèçìàõ, à åãî ñîëè èñïîëüçó-þòñÿ â êà÷åñòâå óäîáðåíèé. Y ïðàêòè÷åñêè îòñóòñòâóåò â çåìíîé êîðå.Ïîëó÷àþò åãî ïðè ïåðåðàáîòêå ïðîäóêòîâ äåëåíèÿ óðàíà â àòîìíûõ ðå-àêòîðàõ. Z îêàçàëñÿ íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííûì ýëåìåíòîâ â äîñòàâëåí-íûõ íà Çåìëþ îáðàçöàõ ëóííîãî ãðóíòà. Â êà÷åñòâå ïðîñòîãî âåùåñòâàîí âåñüìà àêòèâåí; â ÷èñòîì âèäå áûë ïîëó÷åí ëèøü â êîíöå XVIII âåêà.Ïðèâåäèòå �îðìóëó âåùåñòâà À.
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Âàðèàíò III 10 êëàññÁèîëîãèÿ1. Ïî÷åìó áåëêè, æèðû è óãëåâîäû íóæäàþòñÿ â ïðåäâàðèòåëüíîé îáðà-áîòêå, ïðåæäå ÷åì âîçìîæíî âñàñûâàíèå èõ â êðîâü? Êàê èìåííî è ãäåêîíêðåòíî ýòî ïðîèñõîäèò?2. Â ñåêðåòíîé ëàáîðàòîðèè âåäåòñÿ ðàáîòà ïî âûâåäåíèþ ìè�è÷åñêèõ æè-âîòíûõ:
• äðàêîíà • åäèíîðîãà
• ïåãàñà • ãðè�îíà
• êåíòàâðà • âàñèëèñêà
• �åíèêñà • ãîðãîíû ÌåäóçûÊàê íàçûâàþòñÿ òàêèå æèâîòíûå? Êàêèå ïðîáëåìû âîçíèêíóò ïðè èõâûâåäåíèè è ðàçìíîæåíèè? Ñìîãóò ëè òàêèå æèâîòíûå ñóùåñòâîâàòüãäå-òî â äèêîé ïðèðîäå, èëè èì íåîáõîäèìû îñîáûå óñëîâèÿ? Åñëè äà, òîêàêèå?3. Èçâåñòíî, ÷òî ìíîãèå ìèêðîîðãàíèçìû ñïîñîáíû áûñòðî ïðèñïîñàáëè-âàòüñÿ ê èçìåíÿþùèìñÿ óñëîâèÿì îêðóæàþùåé ñðåäû. Êàêèå ïðîöåññûè ìåõàíèçìû îáåñïå÷èâàþò òàêóþ âûñîêóþ ïðèñïîñîáëÿåìîñòü?4. Äëÿ ìíîãèõ æèâîòíûõ õàðàêòåðíî îáðàçîâàíèå ñåìåéíûõ ãðóïï, ñîñòî-ÿùèõ èç îäíîãî ñàìöà, íåñêîëüêèõ ñàìîê è èõ äåòåíûøåé. Ïðè ýòîìèçâåñòíî, ÷òî ñàìöîâ è ñàìîê ðîæäàåòñÿ ïðèìåðíî ïîðîâíó. Äëÿ ÷åãîíåîáõîäèìî òàêîå ¾ïåðåïðîèçâîäñòâî¿? Êàê æèâóò è âûæèâàþò îäèíî-êèå ñàìöû? Åñòü ëè ó íèõ øàíñ èìåòü ïîòîìñòâî? Ïðèâåäèòå ïðèìåðûòàêèõ âèäîâ æèâîòíûõ è ñäåëàéòå âûâîä î ñâÿçè òèïà ãðóïïèðîâàíèÿ ñîáðàçîì æèçíè.5. Ïî ñðàâíåíèþ ñ áåñïîëûì ðàçìíîæåíèåì, ïðè êîòîðîì ýíåðãèÿ èñïîëü-çóåòñÿ äîâîëüíî ý��åêòèâíî (â îñíîâíîì èäåò íà ðîñò äî÷åðíèõ îðãà-íèçìîâ), ïðè ïîëîâîì ðàçìíîæåíèè çàòðàòû åå âåëèêè è íåý��åêòèâ-íû. Åñëè ñïåðìàòîçîèäû, ïûëüöà èëè ÿéöåêëåòêè âûäåëÿþòñÿ â âîäóèëè âîçäóõ è èõ âñòðå÷à ïðîèñõîäèò ñëó÷àéíî, ìèëëèîíû êëåòîê ãèá-íóò áåñöåëüíî. Åñëè îïëîäîòâîðåíèå âíóòðåííåå, ïîòåðè ãàìåò ìåíüøå,íî çàòðà÷èâàåòñÿ ýíåðãèÿ íà ñîçäàíèå äðóãèõ óñëîâèé (�îðìèðîâàíèåöâåòêà, ïðèâëå÷åíèå îïûëèòåëåé, �îðìèðîâàíèå ïîëîâûõ ïóòåé è îðãà-íîâ äëÿ ðàçâèòèÿ äî÷åðíåãî îðãàíèçìà). Òàê ïî÷åìó æå ïîëîâîå ðàçìíî-æåíèå ñîõðàíèëîñü â ïðîöåññå ýâîëþöèè è øèðîêî ðàñïðîñòðàíåíî ñðåäèðàñòåíèé è æèâîòíûõ?
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